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1. JUSTIFICACIÓN

Nos planteamos, como centro educativo que somos, la continua necesidad de fomentar el hábito lector en nuestro alumnado y de mejorar su comprensión lectora. 

Somos conscientes de la importancia de esta tarea, el enseñar a leer para aprender, para cultivar la expresión oral y escrita, para sentir y desarrollar el pensamiento crítico, al mismo tiempo que el llegar a motivar para transmitir al niño/a la magia de abrir un libro. Para llevarlo a cabo, partimos de la idea común de la importancia de la lectura en el desarrollo global de la persona y, más en concreto, de nuestro alumnado. La lectura es el eje principal y la herramienta indispensable para su desarrollo personal e intelectual y en el futuro para su desarrollo profesional. Una buena competencia lectora repercute positivamente en todas las áreas del currículum escolar -ayudando a prevenir el fracaso escolar- y permite al alumnado acceder a distintos tipos de textos, ampliar y diversificar sus intereses, formar un pensamiento crítico frente al análisis de distintas realidades  y desarrollar su inteligencia emocional. Entendemos pues, la lectura, en un sentido amplio, en el que la literatura, es una parte muy importante, pero no la única que hay que fomentar.

Además de la lectura como fuente de placer, y más aún, en el medio escolar, hemos de fomentar la lectura como fuente de conocimientos, que nos permite descubrir y conocer la realidad de manera más profunda. En este sentido, cobra especial importancia, la necesidad de impulsar al alumnado hacia todo tipo de medios de comunicación escritos y en distintos soportes: diccionario, enciclopedias, prensa escrita, Internet, programas informáticos diversos, etc.

Nuestro esfuerzo debe orientarse a potenciar un salto cualitativo importante: desde el saber leer al querer leer, tarea en la debe integrarse toda la comunidad educativa, y en la que la familia juega un papel destacado.

Consideramos que el fomento de la lectura debe abordarse desde un plan de trabajo global, interdisciplinar, de más largo alcance en el desarrollo de estrategias lectoescritoras  y en el logro de objetivos curriculares. Un plan coherente con la realidad de nuestro centro, que pueda ser evaluable y, por tanto, revisado y actualizado de acuerdo con las circunstancias cambiantes de nuestro entorno y de la normativa en vigor, además de contar con la participación de todos los sectores de la comunidad educativa.

En ese avance continuo de la mejora de la calidad de la enseñanza, se hace necesario, por tanto, incidir en la necesidad de que se trabaje el hábito lector como una herramienta indispensable, cuya práctica debe alcanzar a todas las áreas de aprendizaje.
Este proyecto no es un punto y aparte del trabajo anterior, sino una continuidad del mismo. Aunque la labor de fomentar la lectura no es nueva, se inició este plan de fomento de la lectura con el desarrollado por la Orden EDU/11/2005, de 11 de enero y seguimos intentando mejorar en lo posible el rendimiento y las capacidades de nuestro alumnado a través de él, con la incorporación de nuevos aspectos regulados en la Orden EDU/747/2014, de 22 de agosto, por la que se regula la elaboración y ejecución de los planes de lectura de los centros docentes de la Comunidad de Castilla y León.
2. ANÁLISIS DE NECESIDADES EN EL ÁMBITO DE LA LECTURA

En Infantil utilizaremos el cuento como principal medio motivador para iniciar una serie de aprendizajes escolares. Les permite comprender hechos, sentimientos de otros, convertir lo fantástico en real, identificarse con los personajes, dar rienda suelta a su fantasía, imaginación, creatividad, suavizar tensiones y resolver estados conflictivos. Debemos ofrecer a los niños situaciones en las que el texto escrito se presente conjuntamente con otros procedimientos gráficos mediante la utilización de pictogramas y elementos gramaticales.
La grafomotricidad adquiere una especial importancia en el proceso escritor y posteriormente en la lectura.

Las aulas estarán organizadas por rincones de juego/trabajo. Uno de ellos es el del rincón de la biblioteca o de la lectura silenciosa, donde pueden encontrar todo tipo de cuentos, con letras o sin letras, en formato grande, mediano o pequeño, cuentos tradicionales, cómics… que atiendan a sus gustos, intereses, inquietudes. La ilustración gana terreno frente a la palabra. En este sentido dispondremos de los libros más adecuados para lograr el acercamiento a la lectura de todos por igual, eliminado posibles dificultades que puedan surgir por diferentes nacionalidades, estatus sociocultural, recursos económicos...
El método didáctico que seguiremos propone una lectura al principio de cada unidad, es introductoria de fichas de trabajo y está dirigida por la maestra; ésta lee el cuento y presenta tres láminas; el papel del alumnado es de mero receptor. En las otras fichas, los niños y niñas son más partícipes, porque tienen que realizar actividades específicas del tópico presentado. Otro método de trabajo es el “libro lector”, que consiste en llevar un libro a casa cada viernes (de forma rotativa), y son las familias las que apoyan este proceso de acercamiento de su hijo o hija al mundo de los libros. 
En Primaria, las evaluaciones iniciales ponen de manifiesto la necesidad de reforzar aspectos fundamentales referidos a relaciones semánticas; expresión de ideas, tanto en su forma conceptual como redactada o esquematizada; identificación de la información relevante….

La forma lúdica va dejando paso a una variedad de intereses lectores del alumnado en los distintos niveles. Deben ser unos elementos adaptados y motivadores en las prácticas lectoras, así como en la expresión escrita y comunicación oral.
Sobre este punto de partida diseñamos este Plan de fomento de la lectura, que pretende mejorar las estrategias lectoescritoras mediante su tratamiento en las distintas áreas. 
3. OBJETIVOS GENERALES

a) Despertar, aumentar y consolidar el interés del alumno por la lectura. 
b) Proporcionar estrategias desde todas las áreas del currículo para el desarrollo de habilidades de lectura, escritura y comunicación oral.
c) Formar lectores capaces de desenvolverse con éxito en el ámbito escolar y fuera de él.

d) Potenciar que la mayoría del alumnado descubra la lectura como un elemento de disfrute personal.

e) Fomentar en el alumno, a través de la lectura, una actitud reflexiva y crítica ante las manifestaciones del entorno, discriminado la información relevante e interpretando distintos tipos de textos.
f) Fomentar el uso de las TIC como un instrumento de aprendizaje para la lectura, aprovechando todas las posibilidades educativas que  nos ofrecen.

g) Conocer, respetar y valorar nuestro patrimonio literario, así como la biblioteca del centro, desarrollando una actitud positiva hacia su utilización.

h) Promover que el profesorado asocie la lectura, la escritura y la comunicación oral al desarrollo de las competencias.

i) Descubrir  valores compartidos en nuestra sociedad a través de la lectura de textos.

4. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Hacer de la lectura un eje fundamental del proceso de enseñanza-aprendizaje, estimulando el acercamiento de los alumnos/as a la lectura:

a) De manera continuada. 

b) En todas las áreas. 

c) En los temas transversales y conmemoraciones periódicas.

d) En diferentes soportes instrumentales (libro, CD-ROM, ordenador…) 

e) Con distintas finalidades (disfrute personal, consulta, ampliación de conocimientos, crecimiento personal...)

f) Individualmente, en pequeño y en gran grupo.

g) En colaboración con la familia.

h) Aprovechando los recursos internos y externos.

· Enseñar al alumnado, de forma específica, estrategias y habilidades que incidan directamente en la comprensión lectora para mejorar su competencia como lectores hábiles.

· Descubrir las posibilidades que ofrece la lectura como fuente de placer, disfrute y saber que les ayuda a organizar su tiempo libre.

· Despertar la imaginación de los niños/as a través de historias leídas o contadas.

· Motivar el conocimiento de determinados géneros literarios de nuestra literatura infantil.

· Generalizar la enseñanza de estrategias y habilidades lectoras a todas las áreas del currículum.

· Adquirir estrategias de búsqueda de datos, hechos, ideas o conceptos de un texto. Enriquecer su vocabulario favoreciendo la expresión y la comprensión oral y escrita.

· Descubrir la lectura como fuente de información del mundo que le rodea.

· Desarrollar hábitos de consulta de textos como medio para ampliar conocimientos.

· Desarrollar la capacidad de atención – concentración a través de actividades relacionadas con la exactitud y velocidad lectoras. 

· Hacer de la biblioteca un centro de recursos y una entidad sobre la que se sustenta en gran medida la actividad lectora del alumnado.

· Convertir a los alumnos/as en lectores críticos, capaces de discernir, según su capacidad y nivel, hechos de opiniones, fines propagandísticos...

· Utilizar las TIC como elemento motivador y como instrumento de aprendizaje para el alumnado.

· Acercar al alumnado al uso de las TIC como fuente de información, saber y aprendizaje en diferentes áreas curriculares.

· Desarrollar en el alumnado el uso responsable y autónomo de la biblioteca de aula y del centro.

· Informar a las familias de los objetivos y fines de este plan y promover su participación activa.

5. COMPETENCIAS BÁSICAS QUE PRETENDE DESARROLLAR EL PLAN

5.1. COMPETENCIA EN COMUNICACIÓN LINGÜÍSTICA

La lectura facilita la interpretación y comprensión del código que permite hacer uso de la lengua escrita y es, además, fuente de placer, de descubrimiento de otros entornos, idiomas y culturas, de fantasía y de saber, todo lo cual contribuye a su vez a conservar y mejorar la competencia comunicativa.

Se pretende además la interpretación de pensamientos, emociones, vivencias y opiniones, así como dialogar, formarse un juicio crítico y ético, generar ideas, estructurarlas de forma oral o escrita, coherente, en suma, disfrutar leyendo, todo lo cual contribuye además al desarrollo de la autoestima y de la confianza en sí mismo. 

Escuchar, exponer y dialogar sobre lo leído supone también la utilización activa y efectiva de

códigos y habilidades lingüísticas y no lingüísticas y de las reglas propias del intercambio comunicativo en diferentes situaciones. Permite establecer vínculos y relaciones constructivas con los demás y con el entorno.

5.2. COMPETENCIA MATEMÁTICA Y COMPETENCIAS BÁSICAS EN CIENCIA Y 

       TECNOLOGÍA

Utilizando como herramientas de apoyo la interpretación de informaciones, esquematización de datos, argumentaciones… potenciaremos el hábito lector desde la comprensión, la expresión oral y escrita de situaciones extraídas de la lectura de libros o de distintos tipos de textos que tengan referencia a aspectos matemáticos, científicos o tecnológicos. 

5.3. COMPETENCIA DIGITAL

A través de la búsqueda, selección, registro y tratamiento o análisis de la información, utilizaremos técnicas y estrategias diversas para acceder a ella según la fuente a la que se acuda y el soporte que se utilice (oral, impreso, audiovisual, digital o multimedia).

Pretendemos la utilización de las tecnologías de la información y la comunicación como instrumento de trabajo intelectual. Incluye utilizarlas en su doble función de transmisoras y generadoras de información y conocimiento. Igualmente nos va permitir aprovechar la información que proporcionan y analizarla de forma crítica mediante el trabajo personal autónomo y el trabajo colaborativo.

Pretendemos completar la catalogación del fondo bibliográfico de la Biblioteca mediante el programa Abies, así como su inclusión en la página web del centro para la consulta del mismo.

5.4. COMPETENCIA PARA APRENDER A APRENDER

Nos interesa la dimensión de la conciencia de las propias capacidades, saber lo que uno mismo puede hacer y lo que puede hacer con ayuda de otras personas y recursos. 

A través de la lectura organizaremos actividades y tiempos sobre el conocimiento de los diferentes recursos y fuentes para la recogida, selección y tratamiento de la información, incluidos los recursos tecnológicos.

Motivaremos en la curiosidad de plantearse preguntas ante una situación o problema derivadas de las relaciones de los personajes de una historia que permita formar una opinión razonada y crítica. Todo ello debe redundar en la motivación, la confianza en uno mismo y el gusto por leer y aprender de situaciones parecidas y contextos diversos.
5.5. COMPETENCIAS SOCIALES Y CÍVICA

Esta competencia hace posible comprender la realidad social en que se vive, cooperar, convivir y ejercer la ciudadanía democrática en una sociedad plural, así como comprometerse a contribuir a su mejora. Buscaremos a través de los personajes de las lecturas cómo es su comportamiento en determinadas situaciones y cómo se responsabilizan de las elecciones y decisiones tomadas, cómo afectan a los demás… 
5.6. SENTIDO DE LA INICIATIVA Y ESPÍRITU EMPRENDEDOR

Relacionamos esta competencia con el descubrimiento y conocimiento de los proyectos que los personajes de las lecturas llevan a cabo para lograr un determinado fin en el entorno en que se desenvuelven. A través de ella el alumnado debe valorar los conocimientos y destrezas que le han permitido emprender una idea, desarrollarla, reflexionar sobre el proceso seguido y evaluar sus logros.

5.7. CONCIENCIA Y EXPRESIONES CULTURALES 

Intentaremos conocer, comprender y valorar críticamente diferentes manifestaciones culturales y artísticas mediante la lectura o consulta de libros que recojan el patrimonio de los pueblos.

Desarrollaremos una actitud de aprecio hacia la libertad de expresión, el derecho a la diversidad cultural, la importancia del diálogo intercultural y la realización de experiencias artísticas compartidas. 

6. ACTIVIDADES Y ESTRATEGIAS LECTOESCRITORAS  
6.1. FOMENTAR EL INTERÉS LECTOR Y DESARROLLAR  LA COMPRENSIÓN LECTORA   
                                                                                                                                                     DESDE TODAS LAS ÁREAS
Responsables de realizar las actividades y estrategias: 

Tutoras de Infantil, profesorado que imparte las áreas y maestras especialistas de PT y AL.

Temporalización: A lo largo del curso.

6.1.1. Educación Infantil

· Desarrollo de actividades directamente relacionadas con el dominio de los procesos lecto-escritores: discriminación auditiva, segmentación de palabras, dominio del vocabulario básico, actividades metalingüísticas.

· Establecimiento del “rincón del cuento” como un elemento metodológico importante para facilitar el acercamiento de los niños/as a los libros, de forma autónoma o guiada por el profesorado tutor.

· Uso de la biblioteca como espacio lúdico de acercamiento a los libros, realizando en ella actividades diversas de animación y dramatización.
· Uso de carnets de biblioteca de aula individualizado para fomentar el uso de ésta.
· Lectura de un cuento como elemento globalizador del centro de interés a trabajar; el método de lectura seguirá una línea significativa basada en las vivencias propias del alumno/a.

· La dramatización y expresión corporal en la lectura de cuentos

· Aprendizaje de textos de la tradición oral.

· Diálogo sobre los cuentos y los textos utilizados en las clases.

· Creación colectiva o individual de historias utilizando técnicas creativas: que pasaría si.., equivocar cuentos…

· Proyecto de fotografía (4 años, plataforma E-twinnig)
6.1.2. 1º, 2º y 3º de Educación Primaria

· Lectura y dramatización de cuentos populares. (LCyL)
· Juegos de personajes, épocas y tiempo. (LCyL, CC.SS., EA)
· Estudio del hábitat natural en que se desenvuelve el cuento. (CC.N)
· Ritmos, danzas, canciones adaptadas a los cuentos. (EA)
· Presentación y exposición de libros de lectura. (Todas las áreas)
· Elaboración de murales.(Todas las áreas)
· Ejercicios orales de comprensión lectora. (Todas las áreas)
· Ejercicios escritos de completar historias. (LCYL, VSyC, EA)

· Taller de poesías. (LCyL) 

· Elaboración de fichas para la identificación de animales y plantas que aparecen en los cuentos y otras lecturas. (CC.N)

· Realización de talleres o investigaciones como apoyo a los fenómenos descritos en las unidades didácticas y lecturas. (CC.N)
· Uso del diccionario y comprensión del vocabulario. (Todas las áreas)
· Libro viajero. (LCyL)
· Cuentacuentos. (LCYL, VSyC)
· Cuentos y lecturas relacionados con un Día Internacional, semana cultural…(Todas las áreas) 

· Utilización de las TIC para la producción de textos escritos. (Todas las áreas)

· Concesión del carné del “buen lector” a todos los alumnos por su participación en las actividades de lectura. (Todas las áreas)
· Audición de palabras, frases, cuentos, canciones, chants y rimas, diálogos y textos cortos para ayuda a distinguir sonidos, reconocer modelos de ritmo y entonación, desarrollar la habilidad para entender textos de forma global  e identificar y extraer información relevante. (LE1)

· Uso de habilidades y procedimientos para la adquisición de léxico, formas y estructuras de la lengua. (LE1)

· Participación activa en interacciones orales, tanto reales como simuladas (LE1)

· Transmitir y compartir información,  (LE1)

6.1.3. 4º, 5º y 6º de E. Primaria
· Teatros leídos y representados. (LCyL)
· Dramatización de las lecturas. (LCyL)
· Estudio comparativo de la época y lugar donde se desarrollan los textos. (LCyL, CC.SS:)
· Elaboración de un cuadernillo con las fichas de comprensión lectora. (LCyL)
· Analizar e inventar ilustraciones de los textos. (LCyL, EA)
· Escritura de libros de forma personal. (LCyL)
· Lecturas dedicadas a días especiales (Paz, navidad, carnaval, semana santa, día del árbol, día del libro…) (Todas las áreas)
· Lectura de textos que abarquen distintos géneros literarios. (LCyL)
· Ritmos, danzas, canciones y usos de instrumentos relacionados con los textos, voces de los personajes. (EA)
· Comprensión del vocabulario propio de la unidad didáctica (Todas las áreas)

· Visita a la biblioteca municipal. (LCYL, CC.SS)
· Cuentacuentos y sesión de magia. (LCyL, VSyC)
· Uso del diccionario. (Todas las áreas)
· Presentación de situaciones cotidianas para su expresión oral y escrita en distintos supuestos matemáticos. (MAT) 
· Desarrollo de la esquematización de situaciones-problema con el fin de mejorar  su comprensión. (MAT)
· Elaboración de fichas para la identificación de monumentos, costumbres, tradiciones, fiestas populares, rutas históricas… de una localidad. (CC.SS.)

· Lectura de un libro en inglés por trimestre y nivel. (LE1)
· Lectura del Quijote (adaptado) trabajando aspectos básicos de comprensión lectora. (LCyL, EA) 
· Lectura común diaria interdisciplinar y comentario de la época, lugar, costumbres en la cual se desarrolla la obra. (LCyL, CC.SS.)
· Análisis de personajes (primarios, secundarios, antagónicos…) y características. (LCyL, VSyC)
· Trabajar sobre algún personaje que haya destacado por sus aportaciones para la salud de la humanidad. (CC.SS)

· Redactar descripciones técnicas sobre las máquinas (CC.N) 

· Utilización de las TIC en la presentación de sus trabajos. (Todas las áreas)

· Analizar e inventar ilustraciones de textos. (LCyL, EA)
· Resúmenes de textos. (Todas las áreas)
· Talleres de lectura de diferentes géneros literarios (juegos de palabras en poesía, teatro leído…) (LCyL, EA)
· Realizar fichas informativas sobre temas buscando información en internet 
(CC.SS. y CC.N)

· Lectura sistemática del periódico como apoyo a la iniciación gramatical del área de Lengua Castellana y contenidos de otras áreas (juegos, crucigramas, sudokus, gráficas…) (LCyL, EA, MAT)
· Interpretación de información cuantificable en tablas, diagramas de barras… (MAT)

· Juegos, danzas, canciones relacionadas con los contenidos. (LCyL, EF, EA)
· Intercambio de libros en foro de aula virtual. (LCyL)
· Lectura de dos libros por nivel.(LCyL)
· Activar los conocimientos previos (todas las áreas)
· Redactar resúmenes de lecturas (LCyL)

· Escuchar y cantar canciones con el vocabulario o estructuras que se trabajan en cada unidad, primero con apoyo audiovisual y después sólo alumnos. (LE1)

· Escuchar y leer historias breves para estimular la capacidad dramática.

· Juegos de vocabulario con tarjetas. (LE1)

· Preguntas de comprensión lectora a partir de un texto oral o escrito. (LE1)

· Realización de carteles para favorecer la memorización de vocabulario. (LE1)

· Crucigramas, sopas de letras o cualquier otro pasatiempo. (LE1)

· Ordenar letras de una palabra, palabras de una frase o completar textos con o sin palabras dadas. (LE1)

· Elaboración de pequeñas historias sobre situaciones cotidianas para su posterior dramatización. (LE1)
6.1.4. Para niños con necesidades educativas específicas
· Seleccionar textos sencillos, sintácticamente adaptados al nivel y competencia curricular de cada alumno, trabajando la fluidez de la lectura, entonación y velocidad lectora
· Mejorar la articulación de fonemas a través de la lectura.

· Fomentar la participación en el aula adaptando textos en cuanto a léxico, sintaxis y forma de escritura (braille en casos de alumnos ciegos) para ayudar a una mejor comprensión.

· Lectura de pictogramas asociando pala e imagen.

· Contacto directo con la biblioteca del centro y hacer uso del material adaptado a sus características especiales.

· Cuidar los aspectos lúdicos de la expresión escrita: sopa de letras, crucigramas, jeroglíficos, cuentos, pictogramas, chistes…

· Adquirir y mejorar técnicas de resúmenes, esquemas, identificación de ideas principales y secundarias.
· Trabajar gramática y semántica a través de un texto leído, señalando verbos, artículos, adjetivos

6.2. RELACIONADAS CON LA CELEBRACIÓN DE FECHAS SIGNIFICATIVAS 

“Navidad”

· Concurso y exposición de cuentos, poemas, villancicos, murales y dibujos de Navidad.
“23 de Abril, día del libro”

· Lectura cada año de un libro (elegido por un acontecimiento relevante de ese año,  o relacionado con la temática de las jornadas culturales del centro.)

· Realización de un mural sobre el libro o autor.

· Elaboración de un marca páginas sobre el libro leído.

· Exposición de otros libros, trabajos, biografías, relacionados con el libro elegido.

“Día de la paz”

· Exposición de libros sobre la Paz (justicia, cooperación, igualdad,...).

· Lectura de textos sobre  estos temas.

· Elaboración de dibujos, comentarios, redacciones, cuentos inventados…

“Carnaval”

· Fabricación de caretas utilizando libros sobre el tema (manuales, plástica, cultura y tradiciones) con el fin de realizar una representación, exposición....

 “Las estaciones del año”

· Exposición y recomendación de libros sobre cada estación.

· Elaboración de cuentos y lectura de los mismos.

· Realización de murales o dibujos sobre cada estación.

“Jornadas Culturales”

· Introducción y explicación de un tema relevante en el curso escolar (por ejemplo: Año Internacional de… 
· Dramatizaciones, canciones, danzas sobre el tema, poesías.

· Exposiciones de trabajos.

· Actividades desde todas las áreas curriculares.

· Intercambio de actividades entre.
Actos y/o visitas  orientados al fomento de la lectura. 

· Visita a la Biblioteca de Laguna por parte de los cursos. Visita  al centro  cultural de las Artes en diferentes actividades programadas por el Ayuntamiento. 

· Promoción infantil que consiste en introducir el concepto de biblioteca en el ámbito cotidiano del niño, la narración de un cuento adecuado a su edad y la edición de una guía de libros sobre la temática elegida. Actividad dirigida a Infantil y 1º de primaria.

· Encuentros con escritores e ilustradores, cuentacuentos.

· Concurso de cuentos.
6.3. ACTIVIDADES/ESTRATEGIAS DISEÑADAS PARA FAVORECER LA COLABORACIÓN ENTRE LA FAMILIA Y EL CENTRO

Este Plan habrá de tener una proyección fuera del ámbito escolar. Para ello, es necesario implicar a los padres y madres de los alumnos en su desarrollo  por medio de la información y la participación en algunas de las actividades.

Considerando que la familia juega un papel esencial en la educación de  sus hijos, también debe desempeñarlo en el desarrollo de sus hábitos lectores. Para fomentar la colaboración familiar nos proponemos:

· Informar a las familias de objetivos y actividades del Plan de fomento de la lectura y la organización y funcionamiento de la biblioteca.

· Proponer en las reuniones generales de curso actividades que las familias pueden hacer en casa para mejorar la competencia lectora de los niños y aumentar su interés por la lectura. 

· Tratar el tema de la lectura como un aspecto importante en las reuniones individuales del profesorado tutor con cada una de las familias.

· Intentar proporcionar a las familias materiales que permitan mejorar su información y formación en torno a la lectura: artículos de prensa especializada, de organizaciones diversas como la Fundación Germán Sánchez  Ruipérez, páginas interesantes de Internet, materiales del Ministerio de Educación así como de la Junta de Castilla y León, etc.

· Solicitar a las familias que no se deshagan del material bibliográfico cuando sus hijos se van haciendo mayores, sino que lo donen al colegio.

· Participar en actividades del centro por ejemplo como “cuentacuentos”.

· Animar a las familias a que lean y a que compartan las lecturas con sus hijos e hijas. 

Actividades a realizar:

· Pedir colaboración a las familias para desarrollar las actividades propuestas dentro del centro con el fin de crear nuevos lectores

· Recabar de los padres información sobre los hábitos lectores de sus hijos.

· Estimular la lectura de padres e hijos.

· Pedir su colaboración para desarrollar las actividades del centro.

· Proporcionar a los padres guías de libros para padres e hijos que les orienten a la hora de escoger libros de la biblioteca del centro o local.

· Informarles sobre los planes de lectura del ciclo, indicándoles lo que pueden hacer ellos para mejorar y conseguir los objetivos propuestos.
6.4. DINAMIZACIÓN DE LA BIBLIOTECA
Con este plan pretendemos que la Biblioteca del Centro no sólo sea la gestión de préstamos, o un lugar para el trabajo individual o grupal, o la posibilidad de consultar diccionarios, enciclopedias, prensa, o incluso tener acceso a Internet y a juegos informáticos educativos. Pretendemos que sea un centro dinamizador y organizador de actividades de animación a la lectura, que se proyecten a todo el centro y en todas las áreas educativas. Si bien, una persona del claustro será la responsable de la misma, entendemos que todos somos corresponsables de su cuidado, de aprovechar al máximo los recursos que nos ofrece para nuestros alumnos/as y de asumir con entusiasmo las actividades que desde la misma, y con la participación de todos, se proponen.  

En esta programación anual de la biblioteca escolar del centro recogemos algunos objetivos y actividades que desarrollaremos durante el curso escolar.

Esta programación será abierta, flexible, ya que a lo largo del curso surgirán nuevas ideas, actividades y centros de interés.

Pretendemos llevar a cabo un PLAN DE MEJORA DE LA BIBLIOTECA, que permita una utilización más dinámica y eficaz  de la misma.

OBJETIVOS
· Informatizar los fondos comprados.
· Informatizar los fondos audiovisuales del centro.

· Proveer de fondos a las bibliotecas de aulas.

· Nueva ordenación y reubicación de los fondos bibliográficos.

· Remodelación del mobiliario.

· Señalización de los fondos según la edad de los alumnos.

· Decoración de la Biblioteca.

· Fomentar la lectura 

· Formación de usuarios.

· Préstamo informatizado de libros.

· Acercar los libros a las edades más tempranas.

· Colaboración con distintas instituciones: Ayuntamiento, Diputación, Biblioteca Municipal, editoriales, etc.

· Coordinación y colaboración con las bibliotecas de aula.

· Responsabilizar a los niños de que la Biblioteca y los libros son de todos.

· Aumentar los fondos.

· Uso de la biblioteca del centro como lugar de consulta, animación a la lectura, encuentro entre los alumnos, charlas…
ACTIVIDADES

· Préstamo de libros.

· Conservación y reparación de los fondos bibliotecarios.

· Encuentros con autores, ilustradores, editores de libros.

· Elaboración de nuevos indicadores de estanterías, según la temática y  la edad.

· Actividades relacionadas con los temas elegidos para la dinamización de la biblioteca.

· Exposiciones y otras actividades  relacionadas con los temas elegidos en la semana cultural y otros eventos que celebra el colegio.

· Celebración del día del libro.

· Surtir de fondos a las bibliotecas de aula.

· Concursos para fomentar la lectura.

· Premiar a los lectores del mes, año.

· Continuar  con las secciones de recomendaciones, novedades, etc.

· Colaborar con distintos departamentos.

· Compartir la lectura de un libro que traen los Reyes Magos.
· Libro de biblioteca, préstamo semanal, con ficha elaborada.

· Libro viajero.

· Elaboración de guía de lectura mediante fichas realizadas por el alumno/a según modelo. 

METODOLOGIA

Práctica, lúdica, motivadora, flexible, imaginativa y participativa.

ESPACIO
Biblioteca del centro.
6.4.1. Actividades coordinadas por el responsable de la biblioteca. 
· Dar a conocer a toda la comunidad escolar los fondos existentes en la misma. Dar a conocer periódicamente las nuevas adquisiciones.

· Buscar organismos e instituciones que deseen colaborar proporcionando a la biblioteca nuevos fondos.

· Catalogar el material: introducir los datos en el ordenador para su automatización (Programa de Gestión de Bibliotecas ABIES)

· Organizar y gestionar el fondo bibliográfico, de manera que sea fácilmente utilizable por el alumnado y profesorado en los tiempos y modalidades que se determinen.

· Asesorar al profesorado sobre el uso de recursos bibliográficos y otros.

· Facilitar materiales al profesorado y alumnado.

· Dar a conocer a toda la comunidad educativa las normas de utilización de la biblioteca: hacer partícipes a los alumnos/as del diseño de las mismas, para que sean mejor aceptadas y más fácilmente asumibles.

· Publicar en los tablones de anuncios destinados al efecto, las informaciones relevantes que vayan surgiendo, relacionadas con la biblioteca.

· Seleccionar el material que se va a ir llevando a las clases (Biblioteca de aula), controlarlo y ayudar a los profesores en lo que precisen.

· Colaborar en el montaje de exposiciones y muestras sobre el material de lectura o los trabajos del alumnado.
· Realizar y publicar los datos estadísticos sobre lectura en el centro. 

· Publicar en el tablón de anuncios reservado a tal fin, todas las informaciones relevantes, relativas a la biblioteca.
· Organizar, desde la biblioteca, la conmemoración de fechas o acontecimientos (Navidad, Halloween, carnaval, día del libro, día de la paz, semana cultural,...) mediante exposición de libros y otros documentos relacionados con el tema.

6.4.2. Actividades coordinadas por la jefe de estudios/coordinadora del Plan:

· Elaborar y coordinar los horarios de tal forma que todos los cursos tengan un periodo semanal para acudir a la biblioteca.

· En coordinación con la persona encargada de la biblioteca, hacer un seguimiento del trabajo que se lleva a cabo en la misma, facilitando los medios par a su desarrollo

· Colaborar con la persona responsable de la biblioteca en la organización y realización de actividades de biblioteca que impliquen a todo el centro.

6.4.3. Actividades coordinadas por el tutor y el responsable de área:

· Acompañar al alumnado en la tarea de préstamo de libros: El tutor será el encargado de realizar el préstamo de los libros a sus alumnos.

· Asesorar al alumnado sobre libros que les puedan interesar. Partir siempre de los intereses del alumno/a de que se trate e ir ampliando y diversificando  el mismo.

· Intentar dedicar algún tiempo para la consulta de material bibliográfico, en la biblioteca, de tal manera que se convierta en un espacio de aprendizaje, complementario al aula y al trabajo de campo.

· Ayudar a los alumnos/as a encontrar la lectura idónea en función de sus preferencias

· Dejar ordenada la biblioteca cuando terminen sus alumnos.

6.4.4. Otras

· Promover el uso de recursos informáticos y audiovisuales para la enseñanza de la lectura y escritura.
· Utilizar el ordenador como un recurso más dentro del aula.

· Establecer, dentro de cada clase, un rincón del ordenador, con unas normas de uso, que permitan el acceso al mismo, para consultar y ampliar conocimientos, realizar trabajos, utilizar programas informáticos educativos adecuados a su nivel y capacidad…
· Crear un aula de informática a la que puedan acceder los alumnos en grupos reducidos.

· Contactar con las editoriales de la localidad que realicen actividades con niños/as (por ejemplo cuentacuentos) y animar al alumnado a que acudan a las mismas. 

· Utilizar recursos externos al centro como los proporcionados por la Fundación Germán Sánchez Ruipérez, la biblioteca municipal…
· Participar en las actividades de animación promovidas por el CFIE y otros organismos como la Junta de Castilla y León o la propia Dirección Provincial de Educación de Valladolid.
· Dar a conocer al alumnado distintas páginas web sobre lectura, recomendación de libros, escritura creativa, etc.

7. RECURSOS NECESARIOS
7.1.  Recursos humanos:

A. Internos: Para la elaboración del plan es necesaria la implicación de todo el claustro, de los equipos internivel y, en especial, de los tutores.

B. Externos: (colaboraciones, apoyos...) Necesitaremos la colaboración del CFIE para la formación en animación lectora, comprensión… y colaboradores en diferentes actividades del centro.
7.2. Recursos materiales:

Contamos con los fondos bibliográficos de la biblioteca del colegio y de las bibliotecas de aula que debemos continuar con su innovación, además de los proporcionados  por las editoriales para el fomento del hábito lector y de la comprensión lectora. 

7.3. Recursos organizativos del centro:

A. Recursos Personales
El equipo de coordinación, que estará formado por el coordinador del plan, un responsable de la biblioteca, el profesor responsable de medios informáticos y audiovisuales, el profesor responsable de formación del profesorado. Podrá ser renovado cada curso escolar.

Sus funciones serán las siguientes:

a) Diseñar el plan de lectura en colaboración con los equipos docentes internivel.
b) Impulsar cuantas iniciativas y proyectos proponga el profesorado en relación con el fomento de la lectura en distintos formatos y la utilización de las tecnologías de la información y de la comunicación, tanto para aprender como para enseñar.

c) Elaborar el informe de evaluación inicial del centro sobre hábitos lectores, lectura en diferentes formatos y sobre utilización y frecuencia en el uso de la biblioteca escolar.

d) Elaborar el informe de evaluación final de centro que reflejará el grado de consecución de los objetivos propuestos, las competencias desarrolladas, el desarrollo de las actividades contempladas en el plan, el aprovechamiento de la biblioteca, las principales estrategias utilizadas, así como la forma de llevarse a cabo el seguimiento del plan.

B. Recursos organizativos
Se tendrán en cuenta los siguientes aspectos:

· Dar preferencia a la hora de distribuir espacios libres del centro a los grupos flexibles de lectura, pues en cada grupo se precisa, además del de las dos aulas del curso correspondiente, un espacio más.

· La biblioteca está abierta durante el periodo lectivo para dar la posibilidad de su uso en cualquier momento, si bien se establecerá un horario para cada curso.
· En las clases de E. Infantil se mantendrá el “Rincón de Biblioteca” dentro de su aula, además de poder utilizar la biblioteca del centro.

· En la sala de profesores se depositan los libros y materiales que sólo pueden ser utilizados por los mismos.

· Computar 1 hora semanal del horario lectivo del profesorado por dedicación a la biblioteca como responsable de la misma. 
· Potenciar la biblioteca de aula como apoyo en los procesos de lectoescritura, utilizando muebles expositores para libros, carteles, dibujos, lemas…  
C. Distribución de otros espacios
A la entrada de la biblioteca se constituye un espacio fundamental donde se ubican: mascota, tablones sobre la lectura, rincones de exposiciones temáticas…

8. SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN
Con el fin de realizar un seguimiento y evaluación del Plan se llevarán a cabo reuniones periódicas.

Las personas encargadas de realizarlo serán: la persona coordinadora del Plan (Jefe de Estudios), la responsable de la Biblioteca, la Coordinadora de formación con el CFIE, el responsable de medios informáticos y audiovisuales y el profesorado que ejerza la función de miembro del equipo de coordinación del Plan cuando así se establezca.

Temporalización: A lo largo del curso 2014-2015
· Al comienzo de cada curso se llevará a cabo una REUNIÓN INICIAL con el fin de:

· Realizar un análisis inicial.
· Definir los objetivos y líneas de actuación prioritarias.

· Determinar las actuaciones y actividades así como los medios humanos y materiales necesarios para llevarlas a cabo.

· Distribuir las responsabilidades y ámbitos de actuación.

· A lo largo del curso se realizará, al menos, una reunión trimestral de seguimiento del plan. En dicha reunión se tratarán los siguientes aspectos:
· Análisis del grado de cumplimiento de los objetivos propuestos.

· Desarrollo de las actividades programadas.

· Posibles modificaciones de las actividades propuestas.

· En la REUNIÓN FINAL, se tendrán en cuenta los siguientes puntos, que servirán de base para la realización de la evaluación y memoria finales.

· Seguimiento del desarrollo de acciones y actividades: comprobar los logros, definir las áreas destacables y las áreas de mejora

· Modificar el análisis inicial que sirva de punto de partida al curso siguiente.

Criterios e indicadores de evaluación

De los Objetivos (Resultados)

· Grado de implicación del profesorado y las familias

· Comparación de los niveles de competencia del alumnado

· Valoración del préstamo realizado

· Número y valoración de actividades desarrolladas

Del Proceso

· Reuniones mensuales o semanales mantenidas.

· Actas/Diario de actividades de las reuniones de los equipos.

· Memoria.

Propuestas de mejora

Este Plan de fomento de la lectura guiará las concreciones anuales encaminadas a potenciar el hábito lector en el centro. En consecuencia, tendrá una vigencia indefinida, mientras no se redacte otro y se apruebe, con independencia de que se puedan introducir las correcciones y las mejoras que se consideren necesarias después de cada una de las evaluaciones anuales que se lleven a cabo.

9. DIFUSIÓN DEL PLAN 
El Plan de fomento de la lectura del centro estará a disposición de toda la comunidad educativa. En este sentido, el equipo de coordinación será el encargado de su difusión:

• Proporcionará al profesorado nuevo los documentos del Plan y a todo el profesorado la concreción anual de las actividades de fomento de la lectura acordadas para todo el centro en cada curso escolar.

• Colaborará con los tutores para que se dé la información más relevante del Plan en las reuniones iniciales con los padres y madres de cada aula.

• Promoverá y motivará al profesorado del centro para que participe en las buenas prácticas de fomento de la lectura que se desarrollen anualmente, tanto por instituciones públicas como por entidades privadas de cualquier ámbito geográfico.

• Impulsará la participación de las familias mediante su colaboración en acciones concretas del Plan.
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